

Pracovný list č. 7

1. Odpovedz na otázky:

Kde sa utáboril Jerobál so všetkým ľuďom, keď išiel do boja proti Madiánčanom?

A/ pri prameni Harad Sdc 7, 1

B/ pri vrchu Harad

C/ pri úpätí pahorku More

Kto/čo posmelilo Gedeona v noci ísť do tábora Madiánčanov?

A/ sen

B/ prorocstvo

C/ Pán Sdc 7, 9-11

Z ktorých kmeňov povolal Gedeon mužstvo a prenasledoval Madiánčanov?

A/ Neftali Sdc 7, 23

B/ Aser Sdc 7, 23

C/ celý Manasses Sdc 7, 23

Ako sa mohlo stať, že Madiánčania sa začali v tábore biť sami medzi sebou?

A/ Pán obrátil meč jedného proti druhému Sdc 7, 22, pozn. k Sdc 7, 22

B/ navzájom sa nebili, prišiel anjel a usmrtil ich

C/ lebo nemali vojenskú rovnošatu Sdc 7, 22, pozn. k Sdc 7, 22

Komu dal Gedeon príkaz obsadiť vody až k Betbere i Jordán?

A/ Aserovcom

B/ Neftalimu

C/ Efraimcom Sdc 7, 24

Kam až utekali Madiánčania po bitke s Gedeonom?

- A/ do Betsety **Sdc 7, 22**
- B/ do Serery **Sdc 7, 22**
- C/ až na pomedzie Abel-Mehuly pri Tebate **Sdc 7, 22**

Čo bolo vybavením Gedeonových bojovníkov?

- A/ fakle **Sdc 7, 16-19**
- B/ džbány **Sdc 7, 16-19**
- C/ trúby **Sdc 7, 16-19**

2. Čísla

Ako sa menili počty Gedeonových bojovníkov pri prameni Harad?

32 000; najprv odišlo 22 000 a potom 10 000, Sdc 7, 3

Koľko mužov zostalo Gedeonovi po vodnom preosiatí?

300, Sdc 7, 4-8

Koľko mužov Gedeonovej armády Pán poslal nakoniec celkovo domov?

31 700; 22 000 odišlo a potom z 10 000 zostalo 300, Sdc 7, 3

Koľkokrát pred bojom Gedeon prepúšťal ľud domov?

2, Sdc 7, 2-7

Do koľkých zástupov rozdelil Gedeon mužov pri útoku?

3, Sdc 7, 16

4. Zorad' v chronologickom poradí od 1 po 7 nasledujúce udalosti

zajatie madiánskych kniežat
vypočutie sna
útek Madiánčanov
odchod z pohoria Galaád
zostúpenie Gedeona do madiánskeho tábora
rozdelenie mužov na zástupy
preosievanie pri vode

1/ odchod z pohoria Galaád	Sdc 7, 3	
2/ preosievanie pri vode	Sdc 7, 5-8	
3/ zostúpenie Gedeona do madiánskeho tábora		Sdc 7, 9-11
4/ vypočutie sna	Sdc 7, 13-14	
5/ rozdelenie mužov na zástupy	Sdc 7, 16	
6/ útek Madiánčanov	Sdc 7, 22	
7/ zajatie madiánskych kniežat	Sdc 7, 25	

Boh necháva odchádzať 22 000 mužov z Gedeonovho vojska a zvyšných 10 000 je vystavených skúške statočnosti – prekonal strach nielen pri pohľade na nepriateľa, ale aj pri pohľade na odchádzajúcich kamarátov. Božia moc je nevyčerpatelná. Práve preto, aby sa oslávil, vovádza svojich verných do situácií, z ktorých (po ľudsky povedané) niet východiska. Preto prišiel Ježiš za Lazárom až keď bol štyri dni v hrobe, aby bol Boží zásah zrejmejší. Nepozerať teda okolo seba ako Peter kráčajúci po mori, ale hľadať na Boha a jeho moc. Nepozerať na to, čo sa pomíňa, ale na Boha, ktorý všetko pretrvá a dôveruj jeho prisľúbeniam.

Gedeonovi zostáva len 300 mužov. Ale musí sa naučiť, že jeho sila nespočíva v moci človeka, ale v prisľube Boha. To je lekcija, ktorú sa musí teraz naučiť: že každú ťažkosť, každé nebezpečenstvo a každú situáciu musí posudzovať z toho pohľadu, že Pán je s ním. Preto to prvé, čo anjel zvestoval Gedeonovi, bolo: „Pán (je) s tebou, udatný hrdina!“ Gedeon a jeho bojovníci potrebujú uistenie, že Boh je s nimi a bude za nich bojovať. Nevera a nedôvera nútia človeka spoliehať sa na seba, a preto sa bojí. Viera a dôvera nás učia závislosti na Bohu. Máme Boha, ktorý má všetku moc na nebi i na zemi. Dôveruj mu!

Gedeon dostáva tvárou v tvár obrovskej presile strach. Boh má pre jeho strach porozumenie, ale nenechá ho, aby cúvol pred svojou úlohou. Namiesto toho mu umožňuje prekĺznuť do nepriateľského tábora, aby si vypočul rozhovor, ktorý mu dodá odvahu. Ak ťa čaká nejaký boj, Boh má pre teba pripravenú potrebnú silu pre každú situáciu. Nestaraj sa, akým spôsobom ti bude Boh pomáhať, on má svoje prostriedky. Radšej buď podobne ako Gedeon vnímavý na Boží hlas a buď pripravený urobiť prvý krok. Až keď začneš uskutočňovať Božie vnuknutia, získaš odvahu k ďalším krokom.

Boh dáva Gedeonovi zostupom do nepriateľského tábora lekciju pokory: „Ak sa bojíš zostúpiť sám, nech ide s tebou ta dole do tábora aj tvoj sluha Fara.“ Gedeon túto pokorujúcu pravdu prijíma bez jedinej námietky. Netvári sa ako hrdina, keď nie je. Nevraví: „Čo by som sa bál? Veď stojím na čele vojska!“ Človek veľkého ducha rýchlo a bez námietok uzná

**Ako (pou-) žiť
Knihu sudcov
dnes?**

otázky,

ZAMYSLENIA,

výzvy

na konanie,

PODNETY

pre jednotlivcov

aj na diskusiu

v skupinkách

pripravuje :

Mgr. Andrej Šottník

svoje nedostatky. Pyšný človek sa naopak začne vyhovárať, že on za to nemôže: to tí druhí zavinili, lebo sú nemožní; to okolnosti sú nepriaznivé... Pýcha svoje nedostatky ospravedlňuje, pokora ich uznáva. Gedeon sa však pokoril pred Božou tvárou bez slova výhovorky. Berme si z neho príklad!

Zmienka o jačmennom chlebe, ktorý madiánsky bojovníci stotožňovali s Gedeonom, bola druhou skúškou pokory pre Gedeona. Jačmeň mal v porovnaní s pšenicom len polovičnú cenu a jačmenný chlieb bol považovaný za podradný. Rovnako bola malá tlupa izraelských mužov považovaná za menejcennú v porovnaní s obrovským madiánskym vojskom. Izraelskí adepti na porážku sa stali neporaziteľnými, ale len Božím zásahom. Toho si mal byť Gedeon vedomý. Ak sme úspešnými nástrojmi v Božích rukách, tešme sa a budme vďační. Ale nezabudnime, že bez Božej milosti sme len „jačmenný chlieb“ – neprivlastňujme si úspechy, ktoré patria Bohu. „Nech tak svieti vaše svetlo pred ľuďmi, aby videli vaše dobré skutky a oslavovali vášho Otca, ktorý je na nebesiach“ (Mt 5,16).

Vo všeobecnom zdesení, nerozoznávajúc nepriateľa od priateľa, sa začal každý oháňať mečom a madiánčania zabíjali jeden druhého. A kto mohol, zachránil sa útekou. Opäť sa prihodilo to, čo kedysi zažili Izraeliti pri Červenom mori, keď Pán bojoval za Izraelitov a oni len stáli a pozerali sa. To je zásada všetkých Pánových bojov: on za nás bojuje a my sa len čudujeme. K tomu, aby Boh naozaj mohol zasiahnuť a vybojovať naše boje, však potrebuje našu dôveru, ktorou mu otvárame bránu do nášho života.

Zvučať je ľahšie ako svietiť. K tomu, aby bojovníci rozozvučali poľnice, stačilo nabrať trochu dychu. Ale na to, aby zažiarili pochodne, bolo treba najskôr rozbiť džbány. Aby v našom srdci mohlo zažiariť svetlo Božieho života, je potrebné rozbiť hlinené nádoby našej telesnosti, ako vraví Pavol. Musíme prejsť rozličnými utrpeniami, úzkosťami, ponížením, sklamaním, zármutkom... A je potrebné, aby sme aj sami svoje telo krotili, aby nepodliehalo vášniam. Nezanedbávajme askézu a prijímajme ťažkosti a utrpenia ako príležitosti na ceste očisťovania.

Zvučať je ľahšie ako svietiť. Je veľa uhovorených kresťanov, ktorí veľa o svojej viere hovoria, ale málo konajú. Nadchýňajú sa láskou k blížnemu, ale skutky milosrdenstva, charitu, prenechávajú iným. Hovoriť o Bohu môže byť pohodlnejšie ako uskutočňovať jeho slovo. Blahoslavený pápež Pavol VI. Vo svojej exhortácii Evangelium nuntiandi hovoril, že dnešný svet má radšej svedkov ako učiteľov. A ak učiteľov, tak vtedy, keď sú zároveň aj svedkami. Ak Božie slovo hlásam iným a zároveň sa ho snažím aj uskutočňovať, potom som pravým vojakom Gedeonovho vojska, ktorý má v jednej ruke poľnicu a v druhej horiacu pochodň.